天然气管道泄漏检测的高灵敏度传感器研发 与信号处理算法创新

毕丽亭(山东港华燃气集团有限公司,山东 济南 250100)

摘 要:本论文围绕天然气管道泄漏检测这一关键领域展开深入探究,致力于研发高灵敏度传感器并创新信号处理算法。通过对传感原理的细致剖析、敏感材料的精心筛选、传感器结构的优化设计、信号处理算法的创新构建以及全面的实验验证与性能评估,为显著提升天然气管道泄漏检测的精确性与可靠性提供切实可行的方案,以保障能源输送安全,并推动相关技术在本科教育及工程实践中的拓展应用。

关键词: 天然气管道; 泄露检测; 传感器; 信号处理

1 研究背景与意义

在当今全球能源格局中, 天然气作为一种清洁、 高效的能源,其在能源结构中的占比持续攀升。天然 气管道运输是实现大规模、长距离天然气输送的主要 方式, 其安全稳定运行对于保障能源供应、维护社会 稳定、促进经济发展以及保护环境具有举足轻重的意 义。管道泄漏是天然气管道运输面临的严峻挑战之一。 一旦发生泄漏,不仅会造成大量天然气资源的浪费, 还可能引发爆炸、火灾等灾难性事故,对周边人员生 命财产安全构成严重威胁,同时导致环境污染以及能 源供应中断等一系列连锁反应。因此,及时、准确地 检测天然气管道泄漏并采取有效措施进行修复至关重 要。然而,现有的天然气管道泄漏检测技术仍存在诸 多局限性。传统的基于压力、流量监测的方法,对于 微小泄漏的检测灵敏度较低;一些基于声学、光学原 理的检测技术,虽然在灵敏度上有所提升,但在复杂 工况下的适应性较差,易受外界干扰因素影响,且信 号处理算法不够精准高效,导致误报率和漏报率较高。 基于此,本研究聚焦于高灵敏度传感器的研发与信号 处理算法的创新,旨在填补现有技术的不足,为天然 气管道泄漏检测提供更为可靠的技术支撑, 具有极为 重要的现实意义。

2 国内外研究现状综述

国外在天然气管道泄漏检测技术方面的研究起步较早且发展较为成熟。在传感器研发领域,一些发达国家已成功开发出基于多种原理的高灵敏度传感器。例如,基于光学原理的光纤传感器,利用天然气泄漏引起的光强、波长等光学特性变化进行检测,具有抗电磁干扰能力强、灵敏度较高等优点,但存在成本高昂、安装复杂

等问题;基于声学原理的传感器,通过监测泄漏产生的声波信号来判断泄漏情况,其技术相对成熟,但在低频噪声干扰环境下检测性能会受到较大影响。在信号处理算法方面,国外学者广泛应用机器学习、人工智能等先进技术。如采用神经网络算法对泄漏信号进行特征提取与识别,能够有效提高检测精度,但算法的训练过程较为复杂,对数据量要求较高。然而,无论是国内还是国外,目前仍面临着一些共性的问题,如传感器在恶劣环境下的长期稳定性有待进一步提高,信号处理算法在复杂工况下的泛化能力仍需增强等。本研究将针对这些问题,深入开展高灵敏度传感器研发与信号处理算法创新工作。

3 研究目标与内容

本研究的核心目标是成功开发出一种适用于天然 气管道泄漏检测的高灵敏度传感器,并构建创新的信 号处理算法,以实现对天然气管道泄漏的快速、准确 检测,显著降低误报率和漏报率。

具体研究内容涵盖以下几个关键方面:首先,深入研究天然气管道泄漏检测的传感原理,包括光学、声学、电学等多种原理,全面分析其优缺点及应用潜力,为传感器的选型与设计奠定坚实的理论基础。其次,广泛调研和实验各类对天然气泄漏具有敏感特性的材料,如金属氧化物半导体、纳米材料、有机聚合物等,深入探究其敏感机理、稳定性以及制备工艺,从中筛选出最适合本研究的敏感材料。然后,基于选定的传感原理和敏感材料,进行传感器结构的创新设计,包括敏感元件的合理布局、优化的封装形式以及高效的信号传输路径设计等,并运用有限元分析、仿真模拟等现代技术手段对传感器结构参数进行精细优

 -82^- 2025年1月 **中国化工贸易**

化,以最大程度地提高传感器的灵敏度、缩短响应时间、增强抗干扰能力并降低功耗与噪声。此外,对现有的信号处理算法进行深入剖析,针对其在天然气管道泄漏检测中存在的问题,如对微弱信号的识别能力不足、在复杂工况下的适应性差等,提出切实可行的改进思路与方法,并融合多种先进的信号处理技术,如深度学习、多尺度分析等,构建全新的信号处理算法模型,详细阐述其原理、流程及数学模型,并通过大量的仿真实验验证其有效性。

4 高灵敏度传感器研发原理

4.1 传感原理分析

天然气管道泄漏检测所涉及的传感原理主要包括 光学、声学、电学等多种类型,每种原理均具有独特 的检测机制与应用特点。

光学传感原理基于天然气泄漏对光传播特性的影响。当天然气泄漏到周围环境中时,会改变光的传播介质,从而导致光的强度、波长、相位等光学参数发生变化。例如,光纤传感器利用泄漏气体对光纤中传输光的吸收、散射或折射作用,通过检测光信号的变化来确定是否发生泄漏。这种传感方式具有极高的灵敏度和抗电磁干扰能力,能够实现长距离分布式检测。然而,其对光路系统的要求较为严格,环境温度、湿度等因素可能对测量结果产生较大影响,且传感器的制作与安装成本相对较高。

声学传感原理主要依靠监测天然气泄漏时产生的 声波信号。泄漏点处由于气体的高速喷射会产生特定 频率和强度的声波,传感器通过捕捉这些声波信号并 进行分析处理,从而判断泄漏的发生。声学传感器具 有响应速度较快、结构相对简单等优点,在实际应用 中较为广泛。但在复杂的工业环境中,背景噪声干扰 较大,尤其是低频噪声容易掩盖泄漏产生的微弱声波 信号,影响检测的准确性和可靠性。

电学传感原理则是利用天然气泄漏引起的电学特性变化来实现检测。例如,金属氧化物半导体传感器在接触到泄漏的天然气时,其电阻值会发生变化,通过测量电阻的变化量即可推断出天然气的浓度及泄漏情况。这类传感器具有成本较低、易于集成等优势,但存在选择性较差、对环境湿度较为敏感等问题,长期稳定性有待提高。

4.2 敏感材料研究

敏感材料是决定传感器性能的关键因素之一。在 天然气管道泄漏检测领域,多种材料展现出了对天然 气的敏感特性,本研究对以下几类典型材料进行了深 入研究。

金属氧化物半导体材料,如二氧化锡(SnO₂)、氧化锌(ZnO)等,具有良好的气敏性能。其气敏机理主要基于气体分子在材料表面的吸附与解吸过程,导致材料的电学性质发生改变。例如,当 SnO₂ 传感器暴露在天然气环境中时,天然气中的甲烷等成分会吸附在其表面,使传感器的电阻降低。这些材料制备工艺相对成熟,成本较低,但存在工作温度较高、对某些气体选择性较差等问题。通过掺杂其他金属元素或采用纳米结构等手段,可以有效改善其气敏性能,提高对天然气的选择性和灵敏度。

纳米材料由于其独特的尺寸效应、表面效应和量 子限域效应,在气体传感领域表现出巨大的应用潜力。 如碳纳米管、石墨烯等纳米材料具有极高的比表面积, 能够提供大量的吸附位点,对天然气分子具有很强的 吸附能力,从而实现高灵敏度检测。以石墨烯为例, 其单层碳原子结构赋予了它优异的电学、力学和热学 性能,将其作为敏感材料制备的传感器在检测天然气 时能够快速响应并具有较低的检测限。然而,纳米材 料的大规模制备和稳定性控制仍是当前面临的挑战, 需要进一步深入研究其合成工艺和表面修饰技术,以 提高其在实际应用中的可行性。

有机聚合物材料,如聚吡咯(PPy)、聚苯胺(PANI)等,也可用于天然气传感器的制备。这些材料具有良好的柔韧性、可加工性和可设计性,其气敏性能主要源于聚合物链与气体分子之间的相互作用,导致聚合物的电学或光学性质发生变化。例如,PPy 在接触天然气后,其电导率会发生改变。有机聚合物传感器通常在常温下工作,具有较低的功耗,但与金属氧化物半导体材料相比,其灵敏度和稳定性有待进一步提高。通过引入特定的官能团或与其他材料复合,可以有效改善其气敏性能,拓展其应用范围。

5 传感器结构设计与优化

5.1 结构设计方案

基于选定的传感原理和敏感材料,本研究提出了一种创新的传感器结构设计方案。传感器整体采用模块化设计,主要由敏感元件模块、信号调理模块、封装外壳模块以及信号传输模块组成。敏感元件模块是传感器的核心部分,由精心制备的敏感材料构成,其结构设计旨在最大程度地提高敏感材料与天然气的接触面积,以增强传感性能。例如,对于基于纳米材料的敏感元件,采用纳米阵列结构或多孔结构设计,使天然气分子能够迅速扩散到材料内部,加快吸附与反

中国化工贸易 2025 年 1 月 -83-

应速度,从而提高传感器的响应灵敏度。信号调理模块负责将敏感元件输出的微弱电信号进行放大、滤波等处理,以提高信号的质量和稳定性,便于后续信号处理与分析。该模块采用高精度的运算放大器和低通、高通滤波器等电路元件,根据敏感元件的输出特性进行针对性设计,确保能够有效提取出与天然气泄漏相关的信号特征,同时抑制噪声干扰。

5.2 性能优化策略

为了进一步提高传感器的性能,本研究运用有限 元分析、仿真模拟等先进技术手段对传感器结构参数 进行了优化。首先,利用有限元分析软件对敏感元件 的结构进行模拟分析, 研究不同尺寸、形状和间距的 敏感元件对天然气吸附与响应性能的影响。例如,通 过改变纳米材料敏感元件的厚度和宽度,分析其对传 感器灵敏度和响应时间的影响规律,确定最佳的几何 参数组合。结果表明, 当敏感元件的厚度话中、宽度 较小时, 能够在保证稳定性的前提下实现较高的灵敏 度和较快的响应速度。其次,对封装外壳的气体通道 结构进行优化设计。通过计算流体力学(CFD)仿真, 模拟天然气在通道内的流动特性,分析不同通道形状、 尺寸和粗糙度对气体扩散速度和压力分布的影响。研 究发现,采用渐扩式的通道结构,并适当降低通道粗 糙度,能够使天然气更加均匀地分布到敏感元件表面, 减少局部浓度差异,从而提高检测的准确性。

此外,针对信号调理电路中的元件参数进行优化 选择。运用电路仿真软件,分析不同电阻、电容值对 信号放大倍数、频率响应特性等的影响,根据传感器 的整体性能要求确定最佳的电路参数配置,以实现信 号的高效调理与传输。通过以上性能优化策略的实施, 传感器的灵敏度得到了显著提高,响应时间大幅缩短, 抗干扰能力明显增强,为天然气管道泄漏检测提供了 更为可靠的硬件基础。

6 信号处理算法创新

6.1 传统算法分析与改进

现有的天然气管道泄漏检测信号处理算法主要包括小波分析、神经网络、相关分析等,这些算法在一定程度上能够对泄漏信号进行处理与识别,但仍存在一些不足之处。

小波分析算法具有多分辨率分析的特点,能够有效地将信号分解为不同频率的子带,从而提取出信号的局部特征。在天然气管道泄漏检测中,可用于去除噪声干扰并检测信号的突变点,初步判断泄漏的发生。然而,小波基函数的选择对分析结果具有较大影响,

且对于复杂的泄漏信号,其特征提取的准确性有限,容易导致误判。针对这一问题,本研究提出采用自适应小波基函数选择方法,根据泄漏信号的特点动态调整小波基函数,以提高特征提取的精度。同时,结合信号的时频域联合分析,进一步增强对微弱泄漏信号的检测能力。

6.2 创新算法构建

在对传统信号处理算法进行分析与改进的基础 上,本研究融合多种先进技术构建了一种创新的信 号处理算法模型。该算法模型首先采用经验模态分解 (EMD)技术将原始泄漏信号分解为若干个本征模态 函数(IMF),这些 IMF 代表了信号在不同时间尺度 上的振荡特性。然后,对每个 IMF 分别进行希尔伯特 变换,得到其瞬时频率和瞬时幅值,构建出信号的希 尔伯特 - 黄频谱(HHT 频谱)。通过分析 HHT 频谱 的特征,如频率分布、幅值变化等,可以有效提取出 泄漏信号的时频域特征信息,克服了传统傅里叶变换 在处理非平稳信号时的局限性。为了提高算法的实时 性,本研究还采用了并行计算技术,将信号分解、特 征提取以及分类识别等过程进行并行处理, 大大缩短 了算法的运行时间,满足天然气管道泄漏检测对实时 性的要求。通过大量的仿真实验验证,该创新算法模 型在泄漏信号检测精度、误报率、漏报率以及实时性 等方面均取得了显著的性能提升, 能够有效应对天然 气管道泄漏检测中的各种复杂情况。

7 研究成果总结

本研究成功研发出一种适用于天然气管道泄漏检测的高灵敏度传感器,并构建了创新的信号处理算法。传感器基于独特的传感原理与优化的结构设计,选用特定的敏感材料组合,在灵敏度、响应时间、抗干扰能力等性能指标上表现卓越。在研究过程中,攻克了传感器敏感材料制备与集成、结构优化设计以及算法模型构建与优化等关键技术难题,为天然气管道泄漏检测技术的发展提供了新的思路与方法。

参考文献:

- [1] 任敏. 气相色谱质谱法在天然气管道泄漏检测中的应用 [J]. 山西大同大学学报(自然科学版),2022,38 (03):97-100.
- [2] 王涛,李艳,李洋,等.基于深度学习的管道泄漏检测方法研究进展[J]. 仪器仪表学报,2019,40(12):1-11.
- [3] 陈传胜,李俊,吴瑶晗,翟福超.实时瞬态模型法在长输天然气管道泄漏检测中的应用[J]. 天然气技术与经济,2019,13(03):58-62.

-84- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**